

自贸战略的中国智慧

新华社堪培拉12月24日电（记者 徐海静）中韩、中澳自由贸易协定日前生效，成为中国自贸战略的最新成就。回首以往，中国签署并实施的自贸协定已达14个，涉及亚洲、大洋洲、拉丁美洲、欧洲的22个国家和地区，自贸战略稳步推进；展望未来，国务院刚刚颁布《关于加快实施自由贸易区战略的若干意见》，提出了构筑立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自贸区网络的宏大战略。

目前，世界贸易组织多哈回合谈判遇阻、国际贸易规则面临重塑，各国都在另辟蹊径，积极开展双边和区域性自贸谈判，全球自贸区数量不断增加。在这样的大背景下，中国立足本国实际，提出这一自贸战略，体现出进取又包容的中国智慧。

加快实施自贸区战略是中国新一轮对外开放的重要内容。自贸战略首先服务于国内改革目标，以开放促改革。加快实施自贸区战略是中国适应经济全球化新趋势的客

观要求，是全面深化改革、构建开放型经济新体制的必然选择。

在中韩、中澳自贸协定生效后，中国下一步正在推进多个双边和多边自贸区谈判，包括《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）、中国—海湾合作委员会自贸区、中国—挪威自贸区、中日韩自贸区、中国—斯里兰卡自贸区和中国—马尔代夫自贸区等。此外，中国还在推进中国—新加坡自贸区升级谈判、中国—巴基斯坦自贸区第二阶段谈判和《海峡两岸经济合作框架协议》后续谈判。

11月22日，国务院总理李克强和东盟10国及韩国、日本、澳大利亚、新西兰、印度领导人共同出席RCEP领导人联合声明发布仪式，对RCEP谈判取得实质性进展表示欢迎。RCEP成员国人口约占全球人口一半，国内生产总值、贸易额和吸引外资接近全球三分之一，是当前亚洲地区规模最大的自由贸易协定谈判，也是我国参与的成员最多、规模最大、影响最广的自贸区谈判。

此外，去年北京APEC会议做出了启动亚太自贸区（FTAAP）进程的重大决定，批准了《APEC推动实现亚太自由贸易区路线图》。

从双边自贸协定到中日韩自贸区，从RCEP到FTAAP，结合最新出台的《意见》，中国自贸战略越发清晰。

作为我国开启自贸区建设进程以来的首个战略性、综合性文件，《意见》对我国自贸区建设做出了“顶层设计”，提出了具体要求，明确了加快实施自贸区战略的近期和中长期目标。

近期目标是，加快现有自贸区谈判进程，在条件具备的情况下逐步提升已有自贸区的自由化水平，积极推动与我国周边大部分国家和地区建立自贸区，使我国与自由贸易伙伴贸易额占我国对外贸易总额的比重达到或超过多数发达国家和新兴经济体的水平；中长期目标是，形成包括邻近国家和地区、涵盖“一带一路”沿线国家及辐射五大洲重要国家

的全球自贸区网络，使我国大部分对外贸易、双向投资实现自由化和便利化。

基于这样的目标设定，中国自贸战略形成了周边、“一带一路”和全球三个层次，即加快构建周边自由贸易区、积极推进“一带一路”自由贸易区、逐步形成全球自由贸易区网络这“三步走”。

与此同时，在中国的大力推动下，世贸组织第十届部长级会议取得丰硕成果。尽管面临种种困难，中国仍积极推动世贸组织多哈回合谈判，并对《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP）持开放态度。

正如商务部部长高虎城所言，亚太地区已经完成的和正在进行谈判的自贸协定，包括TPP，均是为促进亚太地区贸易投资自由化和便利化、推进区域一体化、推动经济发展的重要路径，是为促进世界经济可持续发展作出的贡献。

海纳百川，有容乃大。中国开放的自贸战略，体现了中国的自信和智慧。

国际油价有望在2020年恢复至每桶70美元

新华社维也纳12月23日电（记者 王腾飞）石油输出国组织（欧佩克）23日发布原油市场年度展望报告，预计随着市场供需逐渐走向平衡，国际油价有望在5年至25年内大幅回升。

欧佩克报告认为，虽然当前国际原油市场供大于求，但这种情况将在5年内得到改善，预计国际原油市场需求将逐渐上升，而非欧佩克产油国的原油产量仅会小幅增长，这使国际原油市场有望重新走向平衡。

欧佩克认为，国际原油价格将在2020年回升至每桶约70美元的水平，而到2040

年将达到每桶约95美元的水平，但国际油价每桶何时能够重新突破100美元仍未有定论。

12月初的欧佩克石油部长会议并未就成员国原油限产额度达成一致，这无疑加剧了市场供过于求的情况，国际原油价格也持续走低。当前，全球几大主要产油国均拒绝率先减产石油以推动市场平衡。

欧佩克预计在未来的25年内，化石能源仍将在国际能源领域占据统治地位，全球78%的能源仍然依靠化石能源的开采。

日本政府防卫预算连续四年增长

新华社东京12月24日电（记者 刘秀玲）日本政府24日通过内阁决议批准了2016财年政府财政预算案。预算申请额再创历史新高，其中防卫预算连续四年增长，首次超过5万亿日元（1美元约合120日元）。

在日本政府拟定的这份预算案中，2016财年总预算金额达96.72万亿日元，较2015财年增加3799亿日元，为史上最高。其中，社会保障支出预算较去年增加4412亿日元，为31.97万亿。此外，为进一步吸引海外游客，拨给日本观光厅的预算翻番，达200

亿日元。

根据预算案，在2016财年，日本的防卫预算将连续四年增长并首次超过5万亿日元大关，达5.05万亿日元。2016年，日本将购买6架F35战机、一架KC—46A型空中加油机和4架“鱼鹰”运输机，西南诸岛防卫经费也有所增加。此外，2016财年驻日美军搬迁相关经费也将大幅增加，美军驻日经费的日方负担部分增加21亿日元。

日本政府将在2016年初向国会提交这份预算案。

美国民众举行示威 抗议警察枪杀黑人

新华社华盛顿12月23日电（记者 周而捷）约500名抗议者23日在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市举行示威，抗议警察上月枪杀一名黑人青年。抗议造成大量航班延误，15人被捕。

据美国媒体报道，当天下午，约500名黑人权利组织成员聚集在明尼阿波利斯市一家大型购物中心内，抗议当地警察上月枪

杀一名叫做亚马尔·克拉克的黑人青年。在遭到警察驱散后，约100名示威者转而前往明尼阿波利斯—圣保罗国际机场继续抗议。示威人群一度阻塞了通往机场的道路，导致一个航站楼关闭以及大量航班延误。

当地警方消息称，共有15名抗议者因“非法闯入”或“妨碍执法”而被捕，没有人在事件中受伤。

土耳其一机场发生爆炸



这是12月23日拍摄的土耳其伊斯坦布尔萨比哈·格克琴机场停机坪。

土耳其最大城市伊斯坦布尔的萨比哈·格克琴机场停机坪23日发生爆炸，造成一死一伤。

新华社发



墨西哥东南部发生一起严重车祸造成至少12人死亡

新华社墨西哥城12月23日电（记者 钱泳文）据当地媒体报道，墨西哥东南部维拉克鲁斯州23日清晨发生一起严重车祸，造成至少12人死亡、6人受伤。

当地媒体援引维拉克鲁斯州交通部门的消息说，这起车祸发生在清晨5时50分左右，一辆载有40名乘客的旅游大巴行驶在连接维拉克鲁斯州与塔巴斯科州的一条高速公路上时，不慎撞上路边的防护栏。

当地交警部门说，这是一辆由普埃尔布拉

州驶往恰帕斯州的旅游大巴，属于一家私人旅行社。警方初步怀疑这起事故的起因是大巴车司机超速行驶。

事故发生后，当地交管部门和红十字会人员紧急赶到现场，对事发路段进行临时交通管制并将伤员转移到附近医院救治。

临近圣诞节，墨西哥各地交通事故频发。据悉，在过去4天时间里，墨西哥全国就已发生至少6起严重交通事故，共造成26人死亡、百余人受伤。